
 
 

Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Προστασία των ελληνικών προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ από τις 

επιπτώσεις της εμπορικής συμφωνίας ΕΕ–Mercosur» 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα και επίσημες ανακοινώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 

εμπορική συμφωνία μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και χωρών της Mercosur προβλέπει 

άνοιγμα αγορών και μείωση δασμών σε πλήθος αγροτικών προϊόντων. 
Η Κυβέρνηση διαβεβαιώνει ότι τα ελληνικά προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας 

Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) τυγχάνουν 

νομικής προστασίας ως προς την ονομασία τους. Ωστόσο, η τυπική προστασία της 

ονομασίας δεν ταυτίζεται με την ουσιαστική προστασία της αγοράς και του εισοδήματος 

των παραγωγών. 

 

Είναι γνωστό ότι τα προϊόντα χωρών Mercosur παράγονται: 

 

 με σαφώς χαμηλότερο κόστος, 

 υπό χαλαρότερο περιβαλλοντικό, υγειονομικό και εργασιακό πλαίσιο, 

 χωρίς τις αυστηρές υποχρεώσεις που επιβάλλονται στους Έλληνες και Ευρωπαίους 

παραγωγούς. 

 

Το γεγονός αυτό δημιουργεί συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού, ιδίως για ευαίσθητα 

ελληνικά προϊόντα όπως η Φέτα ΠΟΠ, το ελαιόλαδο ΠΟΠ, τα κρέατα ΠΓΕ, το μέλι και 

λοιπά αγροδιατροφικά προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

 

Επιπλέον, προκαλεί εύλογη ανησυχία το κατά πόσο υφίστανται αποτελεσματικοί 

μηχανισμοί ελέγχου και επιβολής της προστασίας ΠΟΠ/ΠΓΕ στις τρίτες χώρες, καθώς και η 

δυνατότητα της Ελλάδας να αντιδρά άμεσα σε φαινόμενα υποκατάστασης ή παραπλάνησης 

των καταναλωτών. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Ποια συγκεκριμένα ελληνικά προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ περιλαμβάνονται τελικώς 

στον κατάλογο που προστατεύεται στο πλαίσιο της συμφωνίας ΕΕ–Mercosur; 

2. Ποιοι έλεγχοι και μηχανισμοί επιβολής προβλέπονται για την αποτροπή παραβίασης 

ή έμμεσης υποκατάστασης ελληνικών ΠΟΠ/ΠΓΕ στις αγορές των χωρών Mercosur; 

3. Πώς προτίθεται το Υπουργείο να αντιμετωπίσει τον αθέμιτο ανταγωνισμό που 

προκύπτει από εισαγόμενα προϊόντα χαμηλότερου κόστους παραγωγής; 

4. Έχει εκπονηθεί ή προτίθεται να εκπονηθεί μελέτη επιπτώσεων ειδικά για την 

ελληνική αγροδιατροφική παραγωγή και το εισόδημα των παραγωγών; 

5. Ποια εθνικά μέτρα στήριξης ή αντιστάθμισης προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση 

ώστε τα ελληνικά ΠΟΠ και ΠΓΕ να μη μετατραπούν σε «θεσμικά προστατευμένα 

αλλά οικονομικά ασθενή» προϊόντα; 
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